邵阳日报记者 唐颖 通讯员 李文娟 阳媚

审稿:曾炜 责编:邓娴 版式:邓娴 总检:尹一冰

珍室里,博士专家坐诊,百姓家门口就能看名 医;病房内,主任医师查房带教,基层医护观察学 习;示教室内,医学大咖面对面传帮带,共话诊疗难 题……这是在武冈市多个乡镇基层卫生院,近300 名医生下沉帮扶一线的镜头。

9月28日,市中心医院"专家博士齐助力 服 务家乡零距离四级联动健康行"第七站走进武冈。 由湖南省肿瘤医院、市中心医院、武冈市人民医院、 武冈市各基层卫生院四级医疗机构医疗专家组成 的医疗团队,深入武冈市18个乡镇卫生院,开展免 费的诊疗服务、健康咨询、疾病筛查、用药指导、教 学查房等服务。



托起基层群众"健康梦"

-市中心医院"专家博士齐助力 服务家乡零距离 四级联动健康行"

(武冈站)大型卫生健康下乡活动侧记

带着使命走来

-只要你要、只要我有、尽我所能

指导临床用药、结合病例分析讲解 ……在邓家铺镇卫生院的义诊现场,市中 心医院生殖中心主任黄小艳从多个方面, 为基层医护人员给出指导性建议。

"这不仅是一次普通的义诊,也是一次 别开生面的带教课堂。守着'名师'在身旁, 这么好的学习资源当然要用起来。"邓家铺 镇卫生院妇科医生周香琼坐在黄小艳身 边,笔记本上记满了知识要点。

邓家铺镇卫生院副院长周晓勇表示, 近年来,老百姓对优质医疗服务的需求越 来越高,这对他们医疗工作提出了更高要 求。与此同时,基层医护的学习和提升也面 临着难题。博士专家的到来,令全体医护人 员振奋不已。

"无创呼吸机的呼吸模式选择和参数 设置,并不是千篇一律,而是要根据患者 的病情进行,因此这一步至关重要……" 根据卫生院实际情况,市中心医院呼吸与 危重症医学科专家刘国华为卫生院医护 人员详细演示了一遍无创呼吸机的操作 使用流程。

"市里的专家来了之后,指导我们卫生 院的临床技能操作,使我们以后的治疗更 加规范化,例如无创呼吸机、泌尿外科输 尿管镜、普外科腹腔镜等医疗设备的使 用,为我们基层医疗提供了健康保障。"周 晓勇说。

除了教学查房外,博士专家们还在各 卫生院通过组织开展病例讨论、科普讲座 等形式开展业务培训,提升基层常见病、多 发病诊疗能力。

据悉,四级联动健康行活动是今年市 中心医院一场推动优质医疗资源向基层流 动的活动,通过人才、技术下基层的方式, 为县乡医疗卫生人员答疑解惑、示范带教, 让更多乡亲们在家门口就能享受到高水平 的医疗服务。专家虽然只在本站服务一次, 但在其他时间里,帮扶基层却不会"打烊", 当地医护人员可以随时咨询,帮扶医师答 疑解惑,"师带徒"延伸帮扶成效,让基层医 护驶入成长的"快车道"。

"只要你要、只要我有、尽我所能。"活 动中,市中心医院党委书记朱鹏程多次将

这句话挂在嘴边,为基层医护人员送上温 暖和关怀,给予他们信心与鼓励。历经七 站,四级联动这种合作多赢的优质医疗资 源均衡布局新路径,逐步形成"患者留当 地、大病不出邵"的就医格局,全方位提升 邵阳人民群众就医满意度和获得感。

带着感情走来 -这并不是简单地"一诊"了之

"你们来得太及时了,我一直当胃病吃 药,原来是心脏有问题。"村民王相安一个 星期前从村村响听到市中心医院

专家要来义诊的消息,一大 早就赶到水浸坪乡卫生院

原来,王相安这几 个月来胸口憋闷,活 动就喘。市中心医院 呼吸与危重症医学 科主任李再清给他 看诊后,告诉他病因 是劳力性气促,建议 去卫生院进一步做心电 图检查。

"你这是支气管哮喘的 症状,需要进一步做肺部CT、肺 通气功能检查,确诊后再应用药物对症治 疗。"李再清在仔细问诊后揪出了"病根", 为其进一步就诊就医提供参考建议。

闷热的天气,挡不住居民的参与热情。 活动现场,一些父母抱着孩子寻求诊治,有 的老人拄着拐杖、坐着轮椅赶来,希望能跟 医生当面聊聊病情。

市中心医院神经内科博士、副主任医 师黄小雄是武冈市双牌镇钟桥村人。从医 十几年,他时常牵挂着家乡的父老乡亲,关 注家乡医疗卫生事业的建设情况。当日,他 在双牌镇镇卫生院坐诊。他说:"在这里听 到熟悉的乡音,我感到非常亲切。作为从双 牌镇走出来的博士专家,能用所学知识为 家乡人民服务十分荣幸。"

在义诊活动中,黄小雄接诊了许多头 痛、头晕、脑中风患者,他认为还需要加强 基层健康宣教,让更多的父老乡亲认识到 脑卒中可防可治,以最大程度减少致残、 致死风险。他表示,未来还要更多地开展 形式多样的医疗服务,为乡亲们的健康保

像黄小雄一样的医护人员在此次义诊 活动中还有很多,这是市中心医院武冈籍 专家团队怀着对家乡的深厚感情,以诚心 实意服务家乡人民的一次真挚行动。

▲市中心医

院呼吸与危重症

医学科主任李再

▼市中心医院神

经内科博士、副主任医

师黄小雄为村民义诊。

清为村民义诊。

义诊也并不是简单地"一诊"了之,还 在改变着医生和群众之间的关系。

"你要是最近有空来院就打这个电 话,也随时可以联系我反映用药情况,我 会跟踪随访。"市中心医院老年老干科副 主任伍继初细心叮嘱80岁的老人王风。 另一边,市中心医院胃肠外科主任医师刘 森林和前来咨询、患有胃炎的村民谈心式 互动,给予科学、全面的医疗建议……此 次武冈健康行活动,免费为群众提供疾病 咨询、测血压、测血糖、超声检查、X线检 查、做心电图、眼底筛查等医疗服务近万 余人次。

这一天,百姓们带着求医问药的期盼 而来,怀着轻松释然的心态满意而归。

的特色音调,以优美的旋律讴歌祖国大好河山

会气氛热烈,高潮迭起。钢琴与乐队演奏《新的 天地》振奋澎湃,管弦乐《江山如画》恢宏深情, 交响合唱《新征程》豪迈激昂,一曲曲时代之歌 展现了在以习近平同志为核心的党中央坚强 领导下,亿万中华儿女自信自强、守正创新的 精神气象,赢得观众们的热烈掌声。"五星红旗 迎风飘扬,胜利歌声多么响亮!"伴随着全场齐

出席音乐会的还有:尹力、石泰峰、刘国 乐联奏《多彩的交响》融合不同民族、不同地域中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、作的外国专家代表等观看演出。

张又侠、张国清、陈文清、贾庆林、张德江、俞 正声、栗战书、汪洋、曾庆红、李长春、贺国强、 刘云山、王岐山、张高丽,中共中央书记处、全 国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高 人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和 从领导职务上退下来的同志。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同 志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党 派人士代表,"共和国勋章""友谊勋章""七一勋 章""八一勋章"和国家荣誉称号获得者代表,全 国先进模范人物、全国重点优抚对象代表,全国 少数民族参观团成员,老同志代表,港澳同胞、 台湾同胞、海外侨胞及归侨、侨眷代表,驻京解 放军和武警部队官兵代表,首都各界群众代表, 各国驻华使节、各国际组织驻华代表和在华工



守护生命 "救"在身边

邵阳日报讯 (记者 陈红云 通讯员 于豆 王珏) 9月23日,邵阳学院 附属第二医院组织急诊科、 产科医护人员在北塔区第 四幼儿园开展应急救护培 训活动。

活动现场,邵阳学院附 属第二医院急诊科副主任 李文峰、产科副主任医师费 明珠结合医学理论知识和 实践经验,详细讲解了心肺 复苏术、自动体外除颤器的 使用、海姆利克手法等应急 救护知识,再通过模拟演练 让参与者亲身体验操作过 程,掌握正确的急救方法。 参与者们认真学习,积极互

动,现场气氛热烈。

到,社会面应急救护知识和 技能的普及率还有较大提 升空间,作为医务工作者, 我们将发挥自身优势,积极 组织参与急救技能培训活 动,让'人人学急救,急救为 人人'的理念深入人心,让 更多人学得精、用得准、做 得对。"李文峰说。

"我们在工作中了解

近年来,邵阳学院附属 第二医院通过线上线下相结 合、招募应急救护学员、数字 化技术辅助等方式,不断加 强卫生应急急救知识普及推 广,提高群众自我防范意识和 紧急避险、自救互救能力。

医育结合 呵护成长

市妇幼保健院举行医育结合战略合作签约及授牌仪式

邵阳日报讯(记者 傅畅珺 通讯员 龚平) 9月29日,市妇幼保健院携 手我市5家知名托育机构, 共同举行了医育结合战略 合作签约及授牌仪式。这 不仅标志着我市在婴幼儿 照护服务领域迈出了创新 性的一步,更是对国家优化 生育政策、促进人口长期均 衡发展的积极响应与实践。

此次合作,市妇幼保健 院将以其专业的医疗团队 和丰富的医疗资源,为儿童 健康提供了坚实的保障;而 托育机构,作为儿童成长的 重要场所,承担着启蒙教育 与习惯培养的重任。两者 的深度合作,是资源整合与 优势互补的典范,将为儿童 营造更加全面、科学的成长 环境。

在市卫健委的指导下, 通过整合医疗和教育资源, 该院专业医疗团队为婴幼 儿在成长的关键阶段提供 及时的健康检查、科学的营

养指导和有效的疾病预防 等医疗服务,有效保障婴幼 儿身体健康。同时,结合早 期托育机构的专业指导,为 婴幼儿提供丰富的感官体 验和情感支持,促进婴幼儿 的心理发展和认知能力提 升。此外,医育结合还可以 为家长提供科学的育儿知 识和技能,帮助他们更好地 理解和支持婴幼儿的成长 需求。这种综合性的服务 模式,不仅有助于婴幼儿的 健康成长,也有助于提高整 个社会的婴幼儿照护服务 水平。

该院将以此次合作为 契机,进一步深化医育结合 模式,将医疗服务的触角延 伸至托育机构,确保每位儿 童都能享受到及时、有效的 健康服务。同时,该院也将 引导托育机构借鉴医疗机 构的先进理念和技术,不断 提升自身服务质量和管理 水平,共同推动我市儿童健 康事业向更高水平发展。

国家强直性脊柱炎健康乡村项目落户城步

邵阳日报讯 (记者 刘敏 通讯员 谢翠玲) 近日,邵阳学院附属第一医 院为城步苗族自治县人民 医院授予"强直性脊柱炎健 康乡村项目"县级定点医 院,这标志着国家强直性脊 柱炎健康乡村项目正式落 地该县。这是继隆回、新宁 后,由邵阳学院附属第一医 院主导授牌的邵阳地区第 三个国家强直性脊柱炎健 康乡村项目县级定点医院。

2024年6月,邵阳学院 附属第一医院获批成为我国 强直性脊柱炎健康乡村项目 的市级定点医院。依托风湿 免疫科的学科优势,三个月 以来,该院不断加强与各县 区人民医院合作,进一步加 强风湿免疫性疾病规范化诊 治推广与管理体系建设,以 更高质量和更高品质的服 务,为全市强直性脊柱炎患 者带来希望和福音。目前, 医院已积极推动该项目在三 家县级人民医院稳步落地。

当日上午,邵阳学院附 属第一医院风湿免疫专家 团队在城步县人民医院开 展了风湿病患者免费义诊 及健康咨询活动,为强直性 脊柱炎患者及其他风湿病 患者提供现场看诊和查体 服务,同时为患者提供了个 性化的治疗建议和健康管 理方案。此外,团队还向当 地群众普及了强直性脊柱 炎的基本知识,包括疾病成 因、预防措施以及日常生活 中的注意事项。

该项目负责人刘明介 绍,风湿免疫性疾病因其高 发率及多系统受累特性,对 患者的身心健康及生活质量 易构成威胁,开展强直性脊 柱炎的早期诊断与积极救 治,是一项具有深远意义和 长期影响的公共卫生工程。 她表示,国家级强直性脊柱 炎健康乡村项目在该县的落 地实施,将极大地提升该地 区强直性脊柱炎的诊疗水 平,为患者的健康保驾护航。

(上接1版)

"今天是你的生日,我的中国……"伴随 着深情温暖的旋律,演出拉开帷幕。演出包括 序曲和五个乐章,文艺工作者们以精湛的演 奏、动人的歌声,将中华人民共和国成立75年 的历史脉络融汇于音乐会篇章结构中,唤起 经典音乐作品中的历史和时代记忆。

管弦乐《第一交响序曲》、大合唱《黄河大 合唱》气势磅礴,充分展现新民主主义革命时 期中国人民浴血奋战、百折不挠,在党的领导 下夺取伟大胜利、建立新中国的光辉历程。《祖 国颂歌》铿锵热烈,《丰收之歌》欢快喜悦,2首 管弦乐重温了社会主义革命和建设时期自力 更生、发愤图强的难忘岁月,激起现场观众的 强烈共鸣。管弦乐《北京喜讯到边寨》、民族器

和人民幸福生活。交响合唱《希望田野》、管弦 乐《青年圆舞曲》曲调悠扬、轻快活泼,描绘改 革开放以来中国人民解放思想、锐意进取的精 神面貌。

75年栉风沐雨,75年高歌奋进。整场音乐 声高唱《歌唱祖国》,音乐会落下帷幕。